

2020 年天津美术学院国际交流与合作情况

在校党委的领导下，天津美术学院国际交流工作有针对性地开展特色鲜明的国际教育交流，旨在促进学科建设、提升教学质量、推进人文交流，满足教学科研需求，助推国际化人才培养的力度。

一、指导思想

坚决落实党的十九届四中全会、五中全会精神，贯彻学校第二次党代会精神，贯彻执行《天津市关于做好新时期教育对外开放工作的实施意见》，积极响应市教委关于“一带一路”教育行动计划以及中外人文交流工作要求，以“建设特色鲜明、品质卓越、国际知名的中国一流美术学院”为总体发展目标，以下3点为指导思想：

1、切实提升教育对外开放层次和水平，不断提升天美在国际上的知名度和影响力；

2、力争在国际科研项目、合作办学、高层次人才培养及留学生办学特色等方面取得新进展；

3、在国际交流中，积极推进一流学科和一流专业建设。

二、工作实绩

1、规范外事管理，加强顶层设计。健全外事活动的规范化、制度化、科学化，结合双一流建设，成立由校领导直接负责的中意合作专项团队。外项目申报加强外事初审、专家评审、

教务处、科研与研究生处围绕学校双一流建设复审，校领导批准等多部门多层次联合审批，深化外事经费和项目管理的顶层设计，加强外事长短期规划，精准实施。

2、持续深化对外开放，有力拓展合作交流。

面对疫情常态化和复杂的国际环境，我校主动作为，通过云端会议、云端签约等创新形式，与意大利威尼斯美术学院、那不勒斯美术学院、罗马尼亚西部大学等知名院校签署协议，搭建合作项目，组织我校数十名师生参加罗马尼亚西部大学国际设计双年展，同时与意大利那不勒斯美术学院达成硕士双学位项目1个。推进国际化教学内涵建设，拓展师生国际视野。同法国、意大利、美国多所知名艺术院校持续举办“3+1”和“2+1”模式的联合培养项目以及经教育部审批的中英数字媒体合作办学项目。充分利用国家留学基金委艺术类人才培养特别项目，设立校级国际交换生激励资金，加强学生海外交流的资助力度。

3、依托优势学科，全面开展国际学生以及港澳台侨学生培养。

(1) 分类管理，精准防疫

一月份疫情爆发以来，围绕市教育两委的工作要求，在学校防疫工作领导小组的统一部署下，我校留学生、港澳台学生的防疫工作紧张有序的开展。第一时间制定出台了《国际交流处|港澳台事务办公室关于加强冠状病毒感染的肺炎疫情防控

工作应急预案》《春季学期疫情防控期间外国留学生开学防疫方案》《外国留学生疫情防控期间各类突发事件应急预案》。以上预案随着防疫要求的变化，也在随时调整。

在防疫工作上，我校留学生组在学校防疫组的统一部署下，在市属高校中率先开展了6项工作：1、率先启动面相境外学生的防疫宣传。防疫宣传从1月29日大年二十九已经开始，第一时间通过网络发送了防疫提示提醒；2、率先家访校外住宿学生；3、率先给在津学生派发防疫物资；4、率先结合学校的心理咨询中心将外国留学生和港澳台学生的心理健康纳入学校整个心理咨询系统；5、率先与校外住宿学生所在社区取得联系，落实网格化管理；6、率先与学工部、网信办联动，将学生纳入今日校园app，做到动态打卡和地点捕捉。以上这些工作也得到了教委的肯定。

面向外国留学生的防疫工作，教委强调在境外的学生不回国，在外地的学生不返津，在校外的同学不返校。在疫情初期，世界对于防疫工作普遍不重视甚至有抵触情绪的时候，工作难度很大。我们学校还有一个特殊情况，就是学校寒暑假封校，校内住宿的学生临时在校外租房，随着寒假时间的延长，这部分学生遇到的生活困难也在增加。学校在加强管理的同时，充分给予学生人文关怀，按照防疫的要求以及疫情的发展，先后组织发出8封官方信函，分别是《新冠肺炎防控疫情期间天津美术学院外国留学生告知书》《积极防控 众志成城——致国际

学生的一封信》《致国际学生亲朋好友的一封信》《致韩国学生的一封信》《致日本学生的一封信》《新学期致留学生的一封信》等。为了让国际学生对中国的防疫政策以及学校的工作安排充分了解，不留偏差，在时间紧任务重的情况下，我校坚持双语发送，包括中英、中韩、中日。同时联动学工部、学校防疫办公室牵头起草了《国际学生心理辅导指南》，完善工作流程，落实对学生全方位的帮扶。

（2）组织开展线上教学，积极组织学生参加各类活动

受疫情影响，不能入境的学生共计 13 名，全校 6 个二级学院 51 名教师承担了线上教学，校领导参加了线上教学工作会议，亲自进行部署，提出具体要求。我校从防疫绩效和校长基金中，拨出专款，对这部分老师进行了绩效奖励。

我校留学生积极参加第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛，环境与建筑设计学院三名留学生、三名中国学生组建团队，顺利通过天津市初赛，进入复赛，目前正在等待天津市最终比赛排名公布。在津留学生参观天津市外国留学生实习实践基地，进行了为期一天的短期参观学习，丰富业余生活。通过各项活动，增强学生的融入感和归属感。2019 级摄影系的余双羽同学积极加入班级建设和学生社团活动，通过个人自荐、集体选举、老师委任等多个环节的竞选，成为了 19 级摄影艺术系的班长。

（2）完成公寓管理工作的交接

今年留学生、港澳台两处公寓物业管理工作完成物业招标，管理工作也交接至基建与后勤处。加强学生的检查宿舍，公寓值班人员每天检，辅导员每周检，处长每月检的检查制度，对学生公寓出现的问题进行及时督促整改，多次组织物业和学生进行发烧情况应急演练。也顺利完成了两次发烧学生的应急处置工作。

三、存在问题

1、坚持教育对外开放与疫情常态化

2020年的疫情爆发，改变了世界已有的秩序，更改变着国际交流与合作，已有的方式和经验在面临着方式的创新和内容提升的双重考验。我们在这一年中已经在积极尝试，通过云端会议、云端展览、云端课程等方式进行探索和实践，而且也取得了一定成效。疫情终将过去，但已有的经验和方式必须不断更新，教学科研的国际交流工作已经回不到原来的状态。在坚持教育对外开放不动摇的基础上，如何创新和发展是我校国际交流工作未来一年面临的首要问题。

2、港澳台侨学生、留学生人才培养与高等教育内涵式发展

我校目前留学生学历生20名（来源国包括：韩国、新西兰、美国、日本、泰国等9个国家），港澳台学历生25名，华侨学生1名，分别在6个二级学院进行学习，学生规模在八大美院中名类前茅。在发展的同时，我校目前对于留学生和港澳台侨学生的人才培养、教育教学和管理与服务支持方面与教育部《来华留

学生高等教育质量规范（试行）》以及《普通高等学校招收和培养香港特别行政区、澳门特别行政区及台湾地区学生的规定》要求还存在一定差距。今后的工作中要针对这部分学生的规律和要求，与我校的整体教育教学标准和规范相互补充、衔接、配合，推进我校双一流建设，推进我校教育内涵发展。

2020年12月9日